
EXERCÍCIO PROPOSTO
A empresa Tiquita produz dois produtos, A e B, cujos preços de venda líquidos de tributos são, em média, 

$80 e $95, respectivamente, e o volume de produção e de vendas é de 12.000 unidades do Produto “A” e 4.490 
unidades do “B”, por período.

Em determinado período, foram registrados os seguintes custos diretos por unidade (em $):

Os Custos Indiretos de Produção (CIP) totalizaram $500.000 no referido período.

Por meio de entrevistas, análise de dados na contabilidade etc., verificou-se que esses custos indiretos 
referem-se às seguintes atividades mais relevantes:

Uma análise  de regressão e de correlação identificou os direcionadores de custos dessas e de outras 
atividades, e sua distribuição entre os produtos, a saber:

Pede-se para calcular:

a) o valor dos Custos Indiretos de Produção (CIP) de cada produto, utilizando o custo de mão-de-obra 
direta como base de rateio;

b) idem, rateando com base no custo de material direto;

c) idem, pelo Custeio Baseado em Atividades (ABC); e

d) o valor e o percentual de lucro bruto de cada produto, segundo cada uma das três abordagens.

9 - Aplicação de Custos Indiretos de Produção

Até agora foram discutidos diversos problemas relativos à apropriação dos Custos Indiretos, mas sempre 
considerados  conhecidos  os  custos  e  a  produção  realizada.  Isso  é  possível  apenas  quando  encerrado  cada 
período. Se quisermos fazer o acompanhamento do custo de cada produto durante o mês, ficaremos obrigados a 
esboçar algumas estimativas, já que poderemos ir acompanhando os Custos Diretos, medidos durante o próprio 
processo de produção,  mas só poderemos efetuar a apropriação correta  dos Indiretos  após conhecermos os 
valores totais do mês e também a quantidade de produtos elaborados.

Além  disso,  alguns  Custos  Indiretos  não  ocorrem  homogeneamente  durante  o  período.  E  comum 
encontrarmos empresas que têm a quase totalidade da manutenção preventiva realizada em certas épocas do 
ano. Ou então existem as férias coletivas, e nesses casos temos necessidade de distribuir esses custos à produção 
toda  do  ano,  não  podendo  descarregar  tais  itens  como  despesas  ou  apropriá-los  a  um  mínimo  de  bens 
produzidos.
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